市场监管总局质量监督司相关负责人就《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定》答记者问
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为贯彻落实党中央、国务院决策部署，督促工业产品销售单位落实质量安全主体责任，市场监管总局日前发布《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定》（以下简称《规定》），进一步强化销售单位主要负责人质量安全责任，规范质量安全管理人员行为。近日，市场监管总局质量监督司相关负责人就涉及《规定》的相关问题回答了记者的提问。

记者：《规定》出台的背景和意义是什么？

答：产品质量安全事关人民群众生命财产安全和社会公共安全，党中央、国务院高度重视。近年来，在社会各方共同努力下，我国产品质量安全总体水平有了较大提升，但部分销售单位主体责任意识不强，法律意识淡薄，社会责任缺乏，质量安全保障体系不健全，造成的产品质量安全问题仍然比较突出，严重危害人民群众生命健康和财产安全。为推动工业产品销售单位落实质量安全主体责任，市场监管总局依据《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国认证认可条例》《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》等法律法规有关要求，制定《规定》。

《规定》出台，将推动工业产品销售单位进一步建立健全质量安全风险防控的动态管理机制，配齐配强质量安全管理人员。有利于把质量安全责任落实到人，确保一旦发生质量问题，能够找得到人、查得清事、落得了责；有利于提升销售单位质量安全管控能力，防范质量安全风险。

记者：工业产品量大面广、种类繁多，哪些产品的销售单位以及哪些人需要按照《规定》要求，落实质量安全主体责任？

答：根据《规定》要求，在中华人民共和国境内销售实施工业产品生产许可、强制性产品认证管理，以及涉及人身健康和生命财产安全并有强制性国家标准要求产品的单位主要负责人和质量安全总监、质量安全员，应当依法落实产品质量安全责任。

记者：工业产品销售单位配备质量安全总监、质量安全员等质量安全管理人员的法律依据是什么？

答：《中华人民共和国产品质量法》第三条对工业产品销售单位配备质量安全总监和质量安全员作出要求，即生产者、销售者应当建立健全内部产品质量管理制度，严格实施岗位质量规范、质量责任以及相应的考核办法。

记者：哪些产品的销售单位需要配备质量安全总监，质量安全总监和质量安全员是否必须为专职人员？

答：按照《规定》要求，销售工业产品生产许可证管理产品的单位、销售强制性产品认证管理产品的单位，以及其他涉及人身健康和生命财产安全并有强制性国家标准要求的工业产品大中型销售单位。需要配备质量安全总监。质量安全总监和质量安全员可以为本单位的专职或兼职人员。

记者：工业产品大中型销售单位的标准是什么？

答：工业产品大型销售单位是指从业人员二百人以上或者营业收入四亿元以上的批发单位，以及从业人员三百人以上或者营业收入二亿元以上的零售单位；工业产品中型销售单位是指从业人员二十人以上二百人以下或者营业收入五千万元以上四亿元以下的批发单位，以及从业人员五十人以上三百人以下或者营业收入五百万元以上二亿元以下的零售单位。

记者：配备质量安全总监和质量安全员的数量有规定吗？

答：《规定》对质量安全总监和质量安全员没有提出具体的数量要求，但明确提出工业产品销售单位应当配备与单位规模、产品类别、风险等级等相适应的质量安全总监和质量安全员。

记者：对于已建立质量管理体系或者质量管理部门的销售单位，是否可以保留其原有的组织架构和人员配置？

答：对于已经建立质量管理体系或者质量管理部门的销售单位，可以保留单位原有的部门和人员配置，但要明确质量安全总监、质量安全员的人员岗位，确保其能够按照《规定》要求履行相应职责。

记者：《规定》要求工业产品销售单位应当落实自查要求，建立健全日管控、周排查、月调度工作制度，此处的自查能否替代日管控、周排查、月调度？

答：自查是指工业产品销售单位根据产品质量安全有关要求自行组织的定期检查评价，不能替代日管控、周排查、月调度工作，但可以结合开展。

记者：工业产品销售单位原有质量控制运行机制与日管控、周排查、月调度是什么关系？是否需要改变？

答：工业产品销售单位可以根据销售需要，加大管控、排查和调度频次，但不能低于此要求。如果销售单位已经有类似工作机制的，可以将原有制度与日管控、周排查、月调度工作机制相结合继续执行。例如，有的销售单位经营方式不允许按日、周、月方式划分，也可以结合实际对应建立班次管控、双日排查、双周调度等类似制定，将日常检查、定期排查和定期调度的要求落到实处，确保风险隐患始终在可防可控范围。

记者：工业产品销售单位停业期间是否需要履行相关制度？

答：工业产品销售单位停业后可暂不执行日管控、周排查、月调度，但相关情况应如实记录、存档备查。

记者：《规定》提出的《每日工业产品质量安全检查记录》《每周工业产品质量安全排查治理报告》《每月工业产品质量安全调度会议纪要》，销售单位是否需要按照统一的名称来执行？

答：工业产品销售单位应当按照要求建立《每日工业产品质量安全检查记录》《每周工业产品质量安全排查治理报告》《每月工业产品质量安全调度会议纪要》，文件名称可根据销售单位实际状况调整，但要确保日管控、周排查、月调度工作情况有记录、可核实。

记者：如果工业产品销售单位的质量安全总监、质量安全员未能通过市场监管部门组织的随机监督抽查考核，如何处理？

答：根据《规定》，销售单位应当组织对质量安全总监、质量安全员进行法律法规、标准和专业知识培训、考核，未通过考核的人员不得担任相应岗位的质量安全管理人员。县级以上地方市场监督管理部门按照国家市场监督管理总局制定的《工业产品销售单位质量安全管理人员考核指南》，组织对本辖区销售单位的质量安全总监、质量安全员随机进行监督抽查考核并公布结果。抽查考核不合格的，销售单位应当立即采取整改措施。
